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Раздел 1. Методические указания по выполнению и темы контрольных работ по дисциплине «Региональная экономика».

Введение.

В соответствии с учебным планом студенты II курса по направлению 080100.62 Экономика, профили «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Финансы и кредит» выполняют контрольную работу по дисциплине «Региональная экономика».

Контрольная работа - одна из форм организации учебной деятельности, предусмотренной учебным планом по дисциплине «Региональная экономика», которая позволяет объединить теоретические знания и практические навыки студентов заочной формы обучения в процессе научно- исследовательской деятельности.

Наряду с другими формами и методами обучения, она призвана содействовать выработке профессиональных компетенций, связанных с формированием способностей студентов самостоятельно собрать, проанализировать и обработать исходную информацию, осуществить необходимые расчеты экономико-статистических показателей и на этой основе осуществить региональную диагностику, выявить актуальные проблемы региональной экономики и обосновать возможные пути их решения.

По обязательному согласованию с преподавателем студент самостоятельно может выбрать тему контрольной работы в соответствии с профилем производственной деятельности или исследовательским интересом.

Студент может выбирать тему контрольной работы по последней цифре порядкового номера личного дела.

Например: окончание номера на 12 соответствует выбору темы 2, либо темы 12; окончание номера на 5 соответствует выбору темы 5.

Одинаковые темы контрольных работ допускаются с разрешения преподавателя в исключительном случае и не более, чем у двух студентов в группе.

При написании контрольной работы необходимо руководствоваться методическими указаниями, следить, чтобы содержание и оформление работы отвечали необходимым требованиям.

Цели и организации выполнения контрольной работы.

Контрольная работа является одной из важнейших форм учебной работы. Она имеет целью привить навыки самостоятельной работы, выявить знания студентов по данной дисциплине и умение применять эти знания в практической работе по выбранной ими специальности.

В процессе выполнения контрольной работы студент должен проявить способность к самостоятельной работе с учебной и научной литературой, умение обобщать полученные знания, делать обоснованные выводы, формулировать рекомендации по совершенствованию размещения производительных сил и решению проблем региональной экономики.

Целью контрольной работы является - формирование компетенций по самостоятельному сбору, обработке и анализу информационного массива по региональной тематике, представлению расчетных материалов в письменной форме с составлением выводов в виде аналитической записки.

Непосредственные задачи контрольной работы связаны с формированием следующих общекультурных и профессиональных компетенций:

· уметь собрать, проанализировать и обработать исходную информацию и статистические данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, отражающих уровень,

структуру, тенденции развития национального и регионального хозяйства;

· на основе существующих методик и действующей нормативной базы осуществлять расчет экономико-статистических показателей, характеризующих различные параметры социально-экономического развития страны и ее регионов;

· осуществлять, используя географические, в том числе оценочные карты, справочные материалы, данные статистики, диагностику региональной социально-экономической ситуации («инвестиционного климата»), отраслевой и территориальной структуры хозяйства региона и содержательно интерпретировать полученные результаты;

· уметь применять типологический подход и другие методы региональной науки при изучении регионов России;

· быть способным, используя статистические данные, выявлять основные тенденции и проблемы развития отраслей промышленности, сельского хозяйства, транспорта, социальной сферы регионов России и предлагать пути их решения.

Основной информационной базой для выполнения контрольной работы служат статистические сборники и электронные базы данных Федеральной службы государственной статистики (Росстата), Министерства регионального развития РФ, Министерства экономического развития РФ, научные труды по региональной тематике, а также учебная и дополнительная литература по дисциплине.

Обязательным должно быть использование актуальных статистических данных Росстата РФ (не позднее данных текущего года и предыдущих двух- трех лет). Статистические данные следует продуманно отбирать, обрабатывать и анализировать.

При выполнении контрольных работ по дисциплине «Региональная экономика» следует руководствоваться основными положениями Конституции Российской Федерации, федеральными и региональными программами развития экономики регионов.

В контрольной работе необходимо отразить понимание научных основ дисциплины «Региональная экономика», умение выделять главное в хозяйстве отдельных отраслей экономики России и ее регионов, объяснять особенности их развития, размещения и управления в условиях «новой» экономики.

Разрабатывая тему, следует помнить, что основой контрольной работы является анализ современного состояния социально-экономического развития региона, системы регионального управления экономики, размещения и комплексного развития отраслей экономики регионов России.

К контрольной работе обязательно должны быть приложены картосхемы, диаграммы, графики.

Требования к оформлению контрольной работы.

Составление плана - важнейший этап работы над темой. План работы студент составляет самостоятельно.

Для этого необходимо предварительно ознакомиться с соответствующим разделом программы курса, с методическими указаниями кафедры и рекомендованной по данной теме литературой.

При составлении плана главное внимание надо уделить основным вопросам темы. Не следует делать план слишком подробным. В среднем рекомендуется план из 3-4 пунктов, каждый из них может иметь несколько подпунктов. Заголовки разделов делаются в соответствии с планом.

При выполнении контрольной работы рекомендуется соблюдать следующую последовательность изложения материала:

· титульный лист;

· четко сформулированный план работы, включающий:

· введение

- основное содержание с необходимыми расчетами экономико-статистических показателей и графическим материалом, непосредственно поясняющим или дополняющим текст;

· заключение;

· список источников;

· приложения

· выводы, полученные в результате проведенного анализа должны оформляться в виде аналитической записки и содержать полученные в ходе исследования результаты, обобщенные в четкой последовательности;

· список источников;

· приложения с иллюстративным (в т.ч. картографическим) материалом.

Выводы следует формулировать четко в соответствии с самостоятельно полученными результатами проведенной контрольной работы - выявленными закономерностями, особенностями и проблемами территориальной организации того или иного социально- экономического явления.

Оформление контрольной работы необходимо осуществлять в соответствии с Правилами [7]. 

При оформлении текста работы следует ориентироваться на следующие параметры:

14 кегль шрифта

Шрифт Times New Roman
Межстрочный интервал 1,5 пт

Поля: левое - 20 мм, правое - 15 мм, верхнее и нижнее - по 20 мм

Страницы текста должны быть обязательно пронумерованы.

Нумерация страниц начинается с титульного листа. Титульный лист считается первой страницей, но номер "1" на нем не проставляется.

На титульном листе должны быть указаны: университет, название филиала и кафедры, по которой выполняется работа, дисциплина и тема контрольной работы.

В нижней части титульного листа необходимо написать фамилию и инициалы студента, а также указать направление подготовки, курс и группу.

Составление картосхем и других наглядных материалов

К контрольной работе обязательно должны быть приложены картосхемы, без которых она не зачитывается. Картосхема является органической частью контрольной работы и должна соответствовать ее тексту.

Основой для картосхемы могут служить контурные карты, а при их отсутствии - контуры, скопированные с карт, географических атласов.

Картосхемы, на которых не показано размещение необходимых элементов или не объяснены условные знаки, возвращаются для доработки.

Для наглядного представления о происходящих процессах в хозяйстве России, ее регионов на базе анализа статистических показателей в курсовых работах необходимо строить различные графики, диаграммы, схемы.

Все графические материалы и таблицы, помещенные в контрольной работе, должны быть пронумерованы, иметь названия, соответствующие их содержанию, и ссылку на источник информации.

Оформление списка источников.

Оформленный список источников должен содержать не менее 5 источников, включая официальные источники Росстата, учебную, справочную и дополнительную литературу.

Располагать источники необходимо в алфавитном порядке (сначала русскоязычные, затем иностранные, затем источники Интернета, но без выделения отдельных разделов).

Список источников позволяет оценить качество проделанного исследования. Так, отсутствие в нем новейших источников (за последние 3 года) и (или) основных, признанных в научной среде трудов по избранной теме, позволяет преподавателю сделать вывод о том, что работа не отличается требуемой глубиной исследования и не основывается на последних достижениях научной мысли.

Защита авторских прав на интеллектуальную собственность.

Оформление ссылок в тексте.

Плагиат (от лат. plagio - похищаю) - это вид нарушения прав автора или изобретателя, состоит в незаконном использовании под своим именем чужого произведения (научного, литературного, музыкального) или изобретения, рационализаторского предложения (полностью или частично) без указания источника заимствования.

С 2006 г. в образовательных учреждениях страны внедряется компьютерная система «Антиплагиат», которая по ряду признаков позволяет выявить «степень самостоятельности любой работы».

Существует также сетевая версия данной системы. Работа студента, уличённого в плагиате, не учитывается, а за её выполнение проставляется неудовлетворительная отметка!

Для соблюдения авторских прав в работах используется система ссылок.

Ссылки в тексте работы могут быть как постраничными (сноски), так и концевыми.

Постраничная сноска располагается внизу страницы, а ссылка на нее в верхнем правом углу в конце цитируемого слова или предложения.

Концевые ссылки (в квадратных скобках) должны соотноситься с номером источника, указанного в списке литературы.

Если текст из источника цитируется дословно, то в квадратных скобках указываются также и соответствующие страницы первоисточника.

Концевые ссылки рекомендуется писать «полужирным» шрифтом, чтобы они были хорошо заметны в тексте работы.

Пример: [1, с. 25]; [4, с. 37-39], - где 1 и 4 - номера источников в списке используемой литературы, а «с. 25» и «с. 37-39» - страницы в первоисточниках.

Объем, сроки выполнения и порядок защиты контрольной работы

Объем работы должен составлять 15-20 страниц текста.

В случае необходимости представления больших по объемам графических или табличных материалов, они могут быть размещены в приложении к основному тексту после согласования с преподавателем. 

Значительное превышение данного объема свидетельствует о том, что студент плохо ориентируется в материале и не умеет отобрать из него наиболее существенное.

Выполненную контрольную работу студент представляет для проверки на кафедру в установленные учебным графиком сроки.

Положительная оценка дает право на защиту контрольной работы.

Защита происходит в установленные университетом сроки, и ее результаты оцениваются как «зачет».

Если контрольная работа окажется неудовлетворительной, ее нужно переделать в соответствии с замечаниями преподавателя или написать вновь.

Своевременное представление контрольной работы позволяет преподавателю проверить и зачесть ее в срок.

Раздел 2. Примеры и методические указания по выполнению

контрольных работ.

Темы контрольных работ и методические указания по их

написанию.

Тема 1. Межотраслевые территориальные комплексы.

Особенности размещения в регионах Российской Федерации.

В работе необходимо дать характеристику сущности межотраслевого комплекса, показать его роль в развитии региональной экономики и рассмотреть основные виды межотраслевых комплексов в России.

Раскрыть специфические черты отдельных межотраслевых комплекса (например - показать сравнительную характеристику АПК и ТЭК) и определить, как они проявляются в территориальной организации хозяйства.

Рассмотреть районообразующее значение крупных ТПК.

Особое внимание уделить характеристике основных принципов, на которых базируются развитие и размещение межотраслевых комплексов.

Охарактеризовать современные проблемы и определить перспективы размещения межотраслевых комплексов в регионах РФ.

Составить таблицу с центрами размещения двух межотраслевых комплекса (по выбору студента).

На основе проведенного исследования сформулировать обоснованные выводы.

Тема 2. Особенности развития и размещения электроэнергетики в регионах России.

В работе следует показать значение электроэнергетики в хозяйственном комплексе, место России в мировом производстве электроэнергии. Кратко отразить роль плана ГОЭЛРО в решении задач по электрификации страны.

Необходимо дать характеристику энергетических ресурсов, их экономическую оценку по регионам страны.

Раскрыть специфические черты электроэнергетики и показать, как они проявляются в территориальной организации хозяйства. Рассмотреть районообразующее значение крупных электростанций.

Особое внимание уделить характеристике основных принципов, на которых базируются развитие и размещение электроэнергетического хозяйства. Охарактеризовать основные типы электростанций и показать их размещение. По последнему статистическому ежегоднику Росстата следует рассчитать удельный вес тепловых, атомных и гидравлических электростанций в суммарном производстве электроэнергии.

Показать использование нетрадиционных источников энергии. Дать характеристику интеграционных процессов в электроэнергетике.

Уделить внимание проблемам охраны окружающей среды в связи с развитием электроэнергетики.

Охарактеризовать современные проблемы и определить перспективы размещения электроэнергетики в регионах РФ с учетом Энергетической стратегии 2030.

Сформулировать обоснованные выводы на основе проведенного исследования.

Тема 3. Размещение угольной промышленности России.

В начале работы необходимо показать место России в мировых запасах и добыче угля. Раскрыть значение угольной промышленности в хозяйственном комплексе страны. Рассмотреть удельный вес угля в топливном балансе России в динамике.

Основное внимание уделить характеристике угольных бассейнов межрайонного значения (Печорского, Кузнецкого, Канско-Ачинского, Южно-Якутского) по следующему плану:

1. Экономико-географическое положение угольного бассейна. Принадлежность к региону.

2. Место среди угольных бассейнов страны по запасам, степени разведанности, добыче, хозяйственной значимости.

3. Условия залегания и качественная характеристика углей.

4. Способы и эффективность добычи угля. География углепотребления.

Необходимо осветить вопросы охраны природы и рационального природопользования в угольной промышленности. Рассмотреть современные проблемы развития и размещения угольной промышленности в условиях формирования рыночной экономики и реструктуризации отрасли.

Нанести на контурную карту основные угольные бассейны России, выделив разными цветами каменно- и буроугольные.

Столбчатой диаграммой в масштабе показать добычу угля по бассейнам в 1990, 2000, 2005, 2010 и отчетного года (по состоянию на текущий год или предшествующий текущему) (табл. 1).

Добыча угля (в млн. т.)
Таблица 1

	
	1990 г.
	2000 г.
	2005 г.
	2010 г.
	Отчетный год

	Печорский
	29,8
	
	
	
	

	Кузнецкий
	150
	
	
	
	

	Канско-Ачинский
	52,3
	
	
	
	

	Южно-Якутский
	16,9
	
	
	
	


Тема 4. Размещение черной металлургии России.

Необходимо показать место металлургического комплекса в хозяйстве России. Охарактеризовать топливно-сырьевую базу черной металлургии по регионам. Рассмотреть типы металлургических предприятий и особенности их размещения.

Дать характеристику черной металлургии по федеральным округам, рассчитав их удельный вес в общероссийском производстве стали и проката.

Для этого следует использовать данные табл.1 и последнего статистического ежегодника по Российской Федерации.

Уделить внимание проблемам окружающей среды и рационального использования природных ресурсов в связи с развитием черной металлургии.

В заключение необходимо раскрыть современные проблемы развития и размещения черной металлургии в условиях становления рыночных отношений.

На картосхемах обозначить металлургические предприятия России, показать их производственные связи.

Таблица 1

Производство черных металлов по группам районов России


	Федеральные округа
	Сталь (млн. т.)
	Готовый прокат (млн. т.)

	Центральный
	10,5
	9,4

	Уральский
	22,3
	17,4


	Сибирский
	9,5
	7,7

	Северо-Западный
	9,8
	8,2


Тема 5. Экономическое районирование России. Современная система общехозяйственного экономического районирования.

Показать значение экономического районирования для рационального размещения производительных сил России. Изложить основные этапы экономического районирования: план ГОЭЛРО, сетки районирования Госплана: 1921 - 1938 - 1940 гг., 1963, 1982 г..

Роль СОПС в формировании Генеральной схемы размещения производительных сил.

Современное административно-территориальное устройство и экономическое районирование России. Раскрыть значение образования федеральных округов для совершенствования территориального управления, создания жесткой вертикали власти и укрепления федерализма.

Дать определения экономических районов всех таксономических рангов и показать их роль в системе экономического районирования, и территориального разделения труда страны и управления экономикой регионов.

Раскрыть сущность отраслевой специализации и комплексного развития на примере одного из федеральных округов России. Показать методику исчисления специализации с помощью индексного метода.

Необходимо составить две картосхемы:

1. Федеральные округа России.

2. Размещение отраслей специализации одного из федеральных округов.

Тема 6. Развитие и размещение ведущих отраслей хозяйства Центрального федерального округа.

Показать состав Федерального округа. Раскрыть место Центрального федерального округа в территориальном разделении труда. Оценить особенности экономико-географического положения, рассмотреть природно- ресурсный потенциал, охарактеризовать население и показать факторы, обуславливающих специализацию округа. Выделить и охарактеризовать отрасли рыночной специализации промышленности Центрального округа и показать их размещение. Рассмотреть ведущие отрасли сельского хозяйства и показать их размещение. Отметить отрасли, дополняющие территориальный комплекс и инфраструктуру.

Выделить основные проблемы социально-экономического развития округа. Раскрыть структуру управления на примере одного из субъектов Федерального округа.

Необходимо составить две картосхемы:

1. Размещение ведущих отраслей промышленности Центрального округа.

2. Транспортные коммуникации (железные и автомобильные дороги, трубопроводы).

Тема 7. Развитие и размещение ведущих отраслей промышленности Северо-Западного федерального округа.

Раскрыть роль Северо-Западного округа в хозяйственном комплексе страны. Дать оценку его экономико-географического положения. Показать влияние морей на развитие хозяйственного комплекса округа. Раскрыть роль Санкт-Петербурга в формировании хозяйственного комплекса региона. Дать экономическую оценку природно-ресурсного потенциала, отметить его уникальность. Выделить и подробно раскрыть развитие и размещение отраслей рыночной специализации. Раскрыть экологические проблемы. Показать экономические связи с другими регионами и странами мира. Выделить основные проблемы Северо-Западного округа. Раскрыть структуру управления на примере одного из субъектов рассматриваемого округа.

Составить картосхему, на которой нанести полезные ископаемые, показать размещение транспортных коммуникаций и отраслей рыночной специализации промышленности.

Тема 8. Развитие и размещение ведущих отраслей хозяйства Приволжского федерального округа.

Раскрыть место Приволжского округа в хозяйственном комплексе России. Оценить экономико-географическое положение и показать роль Волги в размещении производительных сил.

Дать оценку природно-ресурсного и социально- демографического потенциала в федеральном округе.

Определить отрасли специализации промышленности и сельского хозяйства, раскрыть их развитие и размещение. Проанализировать рынок промышленной и сельскохозяйственной продукции, экономические связи.

Охарактеризовать экологические проблемы. Раскрыть основные направление экономического развития округа. Раскрыть структуру управления на примере одного из субъектов рассматриваемого округа.

Выполнить картосхему, на которой нанести месторождения полезных ископаемых, транспортные пути, показать размещение отраслей хозяйства Федерального округа.

Тема 9. Развитие и размещение ведущих отраслей хозяйства Южного федерального округа.

Раскрыть место Южного округа в хозяйственном комплексе страны. Оценить особенности экономико-географического положения, обратить особое внимание на выходы к морям. Раскрыть роль морей в хозяйстве округа. Дать оценку природно-ресурсного потенциала, отметить особую роль рекреационных ресурсов. Определить отрасли специализации промышленности, сельского хозяйства, охарактеризовать их развитие и размещение. Указать социально-экономические, экологические проблем и перспективы развития округа.

На примере одного из субъектов рассматриваемого округа раскрыть структуру управления и стратегические приоритеты регионального роста.

Выполнить картосхему, на которой нанести месторождения полезных ископаемых, размещение отраслей промышленности, показать крупные промышленные центры.

Тема 10. Развитие и размещение ведущих отраслей хозяйства Крымского федерального округа.

Раскрыть место Крымского макрорегиона в хозяйственном комплексе страны. Оценить особенности экономико-географического положения, обратить особое внимание на выходы к Черному морю.

Раскрыть роль моря в хозяйстве округа и его стратегическое значение для страны. Дать оценку природно-ресурсного потенциала, отметить особую роль рекреационных ресурсов.

Определить отрасли специализации промышленности, сельского хозяйства, охарактеризовать их развитие и размещение. Указать социально- экономические, экологические проблем и перспективы развития округа.

На примере одного из субъектов рассматриваемого округа раскрыть структуру управления и стратегические приоритеты регионального роста.

Выполнить картосхему, на которой нанести размещение отраслей специализации.

Тема 11. Развитие и размещение ведущих отраслей хозяйства Северо- Кавказского федерального округа.

Раскрыть место Северо-Кавказского округа в хозяйственном комплексе страны. Оценить особенности экономико-географического положения, обратить особое внимание на выходы к морям. Дать оценку природно-ресурсного потенциала, отметить особую роль рекреационных ресурсов.

Определить отрасли специализации промышленности, сельского хозяйства, охарактеризовать их развитие и размещение.

Указать социально-экономические, экологические проблем и перспективы развития округа.

На примере одного из субъектов рассматриваемого округа раскрыть структуру управления и стратегию региона.

Выполнить картосхему, на которой нанести месторождения полезных ископаемых, размещение отраслей специализации.

Тема 12. Развитие промышленного комплекса Уральского федерального округа.

Показать место Уральского федерального округа в промышленном комплексе России. Дать оценку ресурсного потенциала, полезных ископаемых, лесных ресурсов. Выделить отрасли рыночной специализации и подробно охарактеризовать развитие и размещение ведущих отраслей промышленности. Показать отрасли промышленности, дополняющие территориальный комплекс. Подробно раскрыть нефтегазовый и металлургический комплексы, сложившиеся на территории округа. Выделить крупнейшие промышленные центры и узлы. Оценить сложную экологическую обстановку. Рассмотреть транспортную сеть, экономические связи округа. Указать основные направления перспективного развития. Раскрыть структуру управления на примере одного из субъектов рассматриваемого округа. Составить картосхему, на которой показать размещение полезных ископаемых, ведущих отраслей промышленности и крупнейшие промышленные узлы.

Тема 13. Развитие и размещение ведущих отраслей промышленности Сибирского федерального округа.

Раскрыть значение Сибирского федерального округа в хозяйственном комплексе страны. Дать оценку уникальных природных ресурсов Сибири, особенно топливно-энергетических, рудных, лесных ресурсов. Раскрыть роль сибирских рек в хозяйственной жизни округа. Подробно охарактеризовать озеро Байкал, его уникальность и современные проблемы Байкала. Четко определить отрасли рыночной специализации промышленности Сибири, дать их характеристику, показать их развитие и размещение. Рассмотреть экономические связи Сибирского федерального округа с другими регионами и зарубежными странами, рассмотреть экологические проблемы, охарактеризовать основные направления в социально-экономическом развитии Сибири в перспективе. Раскрыть структуру управления на примере одного из субъектов рассматриваемого округа. Составить картосхему, на которой показать размещение месторождений полезных ископаемых, отраслей специализации.

Тема 14. Развитие и размещение промышленного комплекса Дальневосточного федерального округа.

Показать место Дальневосточного федерального округа в территориальном разделении труда. Раскрыть особенности экономико- географического положения. Показать влияние морей Тихого океана на специализацию хозяйства округа и его развитие. Охарактеризовать население и трудовые ресурсы, рассмотреть социальные и демографические проблемы, в том числе и миграционные процессы. Дать оценку природно-ресурсного потенциала, особенно отметить уникальные недровые, лесные, рыбные ресурсы. Определить отрасли рыночной специализации промышленности, подробно раскрыть их развитие и размещение. Выделить основные промышленные центры и узлы. Уделить внимание анализу экономических связей Дальневосточного округа с другими регионами и зарубежными странами. Раскрыть экологические проблемы и перспективы развития. Рассмотреть на примере одного из субъектов рассматриваемого округа структуру управления. Составить картосхему округа, на которой показать размещение полезных ископаемых, ведущих отраслей промышленности, промышленные узлы.

На картосхеме показать размещение отраслей специализации промышленности Дальневосточного федерального округа и экономические связи.

Тема 15. Особые экономические зоны Российской Федерации.

В работе нужно раскрыть сущность особой экономической зоны как новой формы территориальной организации хозяйства. Показать роль свободных экономических зон в хозяйственном развитии регионов в период проведения рыночных реформ. Осветить опыт функционирования свободных экономических зон в странах мира на конкретных примерах.

Раскрыть процесс создания и функционирования особых экономических зон на территории Российской Федерации.

Раскрыть понятие технополисов и технопарков. Показать размещение этих форм территориальной организации хозяйства. Рассмотреть систему управления в них. Составить картосхему, на которой показать размещение особых экономических зон.

Тема 16. Сравнительная характеристика развития экономики, размещения производительных сил двух соседних субъектов Российской Федерации.

В основу работы должна быть положена сравнительная характеристика двух пограничных субъектов федерации в составе России. Сравнивать можно регионы, имеющие в хозяйственном облике как достаточно ярко выраженные черты сходства, так и различия. Например, можно сравнить Московскую и Тульскую области, Тверскую и Смоленскую, Курскую и Воронежскую и т.д.

Особенностью этой темы является то, что, раскрывая ее, нужно давать описание субъектов РФ по отдельности. Нужно показать черты сходства и различия в экономико-географическом положении, природно-ресурсном потенциале, уделить внимание социально-демографическим проблемам. Подробнее охарактеризовать черты сходства или различия в структуре хозяйства, в уровнях развития отраслей специализации в системах управления. Следует раскрыть современные проблемы рассматриваемых регионов в современных условиях.

Литература по теме подбирается студентом самостоятельно. К работе нужно приложить картосхему, на которой нанести ресурсы субъектов федерации, размещение отраслей их промышленности, ведущие отрасли сельского хозяйства, промышленные центры.

Тема 17. Социально- демографический потенциал региональной экономики (на примере субъекта РФ)

Следует раскрыть сущность и роль социально- демографического потенциала в региональной экономике.

В работе нужно раскрыть основные показатели, характеризующие социально- демографический потенциал региона, рассмотреть типы воспроизводства населения.

С учетом трендов региональной экономики на примере конкретного субъекта РФ следует показать основные проблемы современной социально- демографической ситуации в исследуемом регионе.

На основе анализа и диагностики социально- демографического потенциала конкретного субъекта РФ определить стратегические приоритеты стабилизации социально- демографической ситуации в субъектах РФ

К работе должна быть приложена картосхема, на которой необходимо обозначить размещение и концентрацию населения в регионах РФ в целом, или на примере федерального округа.

Тема 18. Социально-экономическое развитие и управление субъекта РФ (республики, области, края).

Необходимо показать место данного субъекта в хозяйственном комплексе Федерального округа и России. Раскрыть суть региона как территориально-производственного комплекса, в котором сочетаются отрасли рыночной специализации, отрасли, дополняющие территориальный комплекс, и инфраструктура. В работе нужно раскрыть наличие транспортных коммуникаций, дать оценку природно-ресурсного потенциала, рассмотреть экономические особенности, раскрыть размещение отраслей, экономические связи с другими регионами, и основные направления социально-экономического развития региона. Раскрыть структуру управления субъекта РФ. К работе должна быть приложена картосхема, на которой необходимо обозначить транспортные коммуникации, полезные ископаемые, размещение отраслей хозяйства, промышленные узлы и центры.

Тема 19. Формирование кластеров в региональной экономике РФ

Раскрыть содержание и показать роль кластера как новой формы территориальной организации хозяйства. Показать роль кластерных формирований в хозяйственном развитии регионов в современной России.

Рассмотреть зарубежный опыт функционирования кластеров (на конкретных примерах).

Раскрыть процесс создания и функционирования кластеров на территории субъектов Российской Федерации.

Показать основные виды кластеров и перспективы этих форм территориальной организации хозяйства в определенном регионе.

Составить картосхему, на которой показать размещение кластеров в конкретном субъекте РФ.

Тема 20. Стратегическое планирование региональной экономики как метод региональной политики в субъектах РФ (города федерального значения, области, края, республики).

Необходимо показать роль стратегического планирования в развитии региональной экономики России. Раскрыть суть стратегического планирования и, на примере конкретного субъекта Федерации, рассмотреть основные этапа формирования и реализации стратегии региона на средне- и долгосрочную перспективу. В работе нужно раскрыть наличие и значение потенциала региональной экономики для региона, рассмотреть экономические особенности, раскрыть основные проблемы и определить перспективы региона с учетом прогнозных тенденций.

Раскрыть систему планирования в субъекте РФ. К работе должна быть приложена картосхема, на которой необходимо обозначить стратегические направления роста региональной экономики в перспективе.

Раздел 3. Вопросы и задания для самостоятельной работы студентов в межсессионный период и для самоконтроля по темам контрольных

работ

Тема 1.

1. Сущность и структура межотраслевого территориального комплекса?

2. Особенности размещения межотраслевых комплексов в регионах Российской Федерации.

3. Определите стратегические межотраслевые комплексы- факторы региональной и национальной безопасности.

Тема 2.

1. Роль электроэнергетики в рациональном размещении отраслей хозяйственного комплекса и развитии экономики страны.

2. Типы электростанций и особенности их размещения по регионам Российской Федерации.

3. Проблемы развития энергетического хозяйства в условиях формирования «новой» экономики.

Тема 3.

1. Значение угольной промышленности в экономическом развитии государства.

2. Дать экономическую оценку угольных баз межрайонного значения.

3. Проблемы развития отрасли в новых условиях хозяйствования.

Тема 4.

1. Дайте оценку топливно-сырьевой базы для развития черной металлургии.

2. Типы металлургических предприятий черной металлургии, региональные особенности их размещения.

3. Проблемы развития отрасли в современных условиях.

Тема 5.

1. Какова роль экономического районирования в рациональном размещении хозяйства России?

2. Дайте определение экономического района.

3. Назовите все ранги экономических районов и раскройте их функции в управлении хозяйственным комплексом.

Тема 6.

1. Выделить социально-экономические и природные особенности размещения производительных сил Центрального федерального округа.

2. Назовите отрасли рыночной специализации промышленности Центрального округа, обоснуйте современную специализацию промышленности.

3. Раскройте особенности и современные проблемы развития и размещения промышленного комплекса Центрального округа в условиях перехода на инновационный путь развития.

Тема 7.

1. Охарактеризуйте место Северо-Западного округа в хозяйстве России

2. Покажите роль Санкт-Петербурга в формировании промышленного комплекса Северо-Западного федерального округа.

3. Раскройте современную структуру промышленности округа. Рассмотрите систему управления одного из субъектов С-З федерального округа.

Тема 8.

1. Раскройте роль реки Волга в хозяйственном комплексе Приволжского федерального округа и покажите ее регионоообразующее значение.

2. Охарактеризуйте современную структуру промышленности округа.

3. Дайте краткую характеристику национальных республик, входящих в состав Приволжского округа. Рассмотрите систему управления одного из субъектов Федерации.

Тема 9.

1. Дайте обоснование промышленной и сельскохозяйственной специализации Южного федерального округа.

2. Раскройте роль Черного, Азовского и Каспийского морей в хозяйстве региона.

3. Охарактеризуйте современные проблемы развития и размещения хозяйства округа. И рассмотрите систему управления одного из субъектов.

Тема 10.

1. Стратегический потенциал и ресурсы Крымского федерального округа?

2. Основные отрасли специализации макрорегиона?

3. Перспективы устойчивого роста экономики в регионе?

Тема 11.

1. Дайте обоснование особенностей развития Северо- Кавказского

федерального округа.

2. Раскройте роль системы управления в хозяйстве региона.

3. Охарактеризуйте современные проблемы развития и размещения

хозяйства округа. И рассмотрите систему управления одного из субъектов

Тема 12.

1. Оцените природно-ресурсный потенциал Уральского федерального округа.

2. Покажите размещение отраслей специализации промышленности.

3. Выделите крупные промышленные узлы и раскройте их промышленную структуру. Рассмотрите систему управления одного из субъектов.

Тема 13.

1. Какие природные ресурсы и их сочетание определяют промышленное развитие Сибирского федерального округа?

2. Выделите отрасли рыночной специализации промышленности.

3. Дайте краткую характеристику национальных республик и автономных округов. И рассмотрите систему управления одной из республик.

Тема 14.

1. Выделите главные особенности социально-экономических, природных условий. Размещения производительных сил на территории Дальневосточного округа.

2. Назовите и обоснуйте современную специализацию промышленности округа и рассмотрите систему одного из субъектов.

3. Раскройте значение округа в экономике России и его вклад в развитие экономических связей России со странами Тихоокеанского бассейна.

Тема 15.

1. Дайте определение особой экономической зоны как формы территориальной организации хозяйства.

2. Кратко охарактеризуйте ОЭЗ «Титановая долина».

3. Раскройте суть технополиса и технопарка.

Тема 16.

1. В чем проявляются черты сходства или различия сопоставляемых субъектов Федерации?

2. Какова ресурсная база субъектов Федерации?

3. Какие черты сходства или различия в специализации хозяйства сравниваемых субъектов Федерации?

Тема 17

1. Роль социально- демографического потенциала в региональной

экономике?

2. Основные проблемы современной социально- демографической

ситуации в регионах РФ?

3. Стратегические приоритеты стабилизации социально- демографической ситуации в субъектах РФ?

Тема 18.

1. Место
субъекта федерации в территориальном разделении труда.

2. Какова ресурсная база региона?

3. Какие отрасли специализации характерны для субъекта Федерации?

Тема 19.

1. Роль кластера в формировании локусов роста и устойчивой экономики в регионах РФ?

2. Какова структура кластеры? Основные виды кластеров?

3. Какие кластерные инициативы характерны для субъектов РФ?

Тема 20.

1. Значение стратегического планирования для региональной экономики? 2.Основные разделы региональной стратегии?

3.Какие стратегические приоритеты и сценарии развития определяются для субъектов РФ (на конкретном примере)?

Вопросы по дисциплине «Региональная экономика»

Литература:

Нормативно-правовые акты

а)
законы

Конституция Российской Федерации, 2008.( в ред. от 2014г.)

Федеральный закон от 20.07.1995г. №115-ФЗ (с изм. от 09.07.1999) «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Российской Федерации».

Федеральный закон «Об основах государственного регулирования социально-экономического развития Севера Российской Федерации» от 19.06.1996 г. (в редакции Федерального закона от 02.01.2000 г.).

Федеральный закон «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» от 25.02.1999 г. (с изменениями и дополнениями от 02.01.2000 г.).

Федеральный закон «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» от 09.07.1999 г. (с изменениями от 25.07.2002 г.).

Федеральный закон «Об особых экономических зонах в Российской Федерации» от 22.07.2005 г.

Государственная программа «Региональная политика и федеративные отношения». Утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 26 марта 2013г. №435-р.

б)
указы Президента Российской Федерации

Указ Президента Российской Федерации от 03.06.1996г. № 803 «Об основных положениях региональной политики в Российской Федерации».

Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012г. №596 «О долгосрочной государственной экономической политике».

Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012г. № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации».

Указ Президента Российской Федерации от 21 августа 2012г. №1199 «Об оценке эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации».

в)
решения Правительства Российской Федерации

«Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года». Утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 17.11.2008 г.
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7. Официальный сайт Международного валютного фонда (МВФ) - www.imf.org/external/index.htm
8. Справочная правовая система «КонсультантПлюс» - www.consultant.ru
